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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief: 

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI) Methode: 

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform Instrument: 

• JournalistInnen aus Österreich und Deutschland  Respondenten: 

• n = 636 Netto-Interviews (Kernzielgruppe) Sample-Größe: 

• 29.11.2017 – 18.12.2017  Erhebungszeitraum: 

• JournalistInnen aus Österreich und Deutschland  Grundgesamtheit: 

• Studienergebnisse Incentives: 

• 25 offene/geschlossene Fragen Umfang: 

• Marketagent.com, Mag. Daniela Karobath Studienleitung: 

• d.karobath@marketagent.com Kontakt: 



 Zusammensetzung des Samples (n=636) I: 

65,7% 34,3% 

4,2% 

14,8% 

23,7% 

37,1% 

20,1% 

Jünger als 30
Jahre

30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre Älter als 59
Jahre

Alter 

34,3% 

64,9% 

0,8% 

Österreich Deutschland Woanders

Land 
81,8% 

39,0% 

9,3% 

8,5% 

3,3% 

Print

Online

Radio

Fernsehen

Andere

Mediengattung 



 Zusammensetzung des Samples (n=636) II: 

Fest 
angestellt 

65,7% 

Freier 

Mitarbeiter 

27,0% 

Sowohl als 

auch 

7,2% 

Art der Anstellung 

46,2% 47,2% 

2,8% 3,8% 

General Interest Special Interest Nachrichtenagentur Sonstiges

General Interest vs. Special Interest 

39,8% 

34,7% 

30,7% 

25,6% 

21,9% 

21,9% 

18,9% 

16,0% 

14,8% 

11,5% 

10,2% 

9,3% 

8,8% 

6,8% 

5,2% 

26,3% 

Wirtschaft

Lokales/Regionales

Kultur

Lifestyle/Gesellschaft

Innenpolitik

Wissenschaft

Sport

Bildung

Chronik

Medizin

Feuilleton

Außenpolitik

Motor

Immobilien/Wohnen

Karriere

Sonstiges

Ressort 



JOURNALISMUS IN  

ÖSTERREICH UND DEUTSCHLAND  

„Fragen der etwas anderen Art“ 



Gefühle beim Gedanken an das erste journalistische "Werk": 

29,1% 

26,3% 

15,3% 

11,5% 

3,9% 

2,8% 

1,9% 

9,3% 

Stolz

Amüsiert

Zufrieden

Gelassen

Wehmütig

Peinlich berührt

Ängstlich/ Panisch

Ich kann mich daran gar nicht mehr erinnern

[…] Bitte denken Sie zu Beginn an Ihr erstes journalistisches "Werk" (ersten Artikel, Beitrag, Blog etc.). Mit 
welchem Gefühl denken Sie an dieses heute am ehesten zurück? […] (n=636) 

  Männlich Weiblich 

Stolz 27,5% 32,1% 

Zufrieden 17,5% 11,0% 



Präferiertes Medium: 

52,4% 

19,3% 

11,9% 

8,6% 

7,7% 

Zeitschrift/ Magazin (Print)

Tageszeitung (Print)

Online

Hörfunk

TV

Angenommen Sie müssten sich für ein Medium entscheiden, für das Sie bis zum Ende Ihrer journalistischen 
Tätigkeit hauptsächlich arbeiten. Wofür würden Sie sich entscheiden? (n=636) 

Männlich Weiblich AT DE 

Zeitschrift/ Magazin (Print) 47,4% 61,9% 60,1% 48,4% 

Online 15,6% 5,0% 7,8% 14,3% 



Präferiertes Medium: Mediengattung 

Angenommen Sie müssten sich für ein Medium entscheiden, für das Sie bis zum Ende Ihrer journalistischen 
Tätigkeit hauptsächlich arbeiten. Wofür würden Sie sich entscheiden? 

84,2% 

13,0% 

11,9% 

61,7% 

2,3% 

57,4% 

22,0% 

4,4% 

4,0% 

22,2% 

61,0% 

8,5% 

9,4% 

7,4% 

5,1% 

25,4% 

Print (n=520)

TV (n=54)

Hörfunk (n=59)

Online (n=248)

Print TV Hörfunk Online



Präferiertes Medium: General vs. Special Interest 

Angenommen Sie müssten sich für ein Medium entscheiden, für das Sie bis zum Ende Ihrer journalistischen 
Tätigkeit hauptsächlich arbeiten. Wofür würden Sie sich entscheiden?  

32,3% 

30,6% 

13,3% 

10,9% 

12,9% 

75,0% 

6,0% 

2,7% 

13,0% 

3,3% 

Zeitschrift/ Magazin (Print)

Tageszeitung (Print)

Hörfunk

Online

TV
General Interest (n=294)

Special Interest (n=300)



Übernahme der Redaktion folgender internationaler Medien für eine Woche 

18,1% 

13,1% 

10,2% 

9,7% 

9,0% 

6,4% 

4,2% 

3,3% 

2,2% 

2,2% 

1,6% 

1,1% 

0,9% 

0,8% 

0,8% 

0,8% 

0,3% 

0,2% 

0,2% 

0,0% 

14,9% 

Die ZEIT

National Geographic

BILD

Arte

The New York Times

Rolling Stone

Eurosport

BBC

CNN

The Guardian

RTL

Fox News Channel

Wall Street Journal

ESPN

Financial Times

Sun

Daily Mail

TV5 Monde

Le Monde

The Herald

Für keines

Angenommen, Sie könnten für eine Woche die Redaktion eines der folgenden internationalen Medien 
übernehmen, für welches würden Sie sich entscheiden? (n=636) 

Top 5 Österreich 

Die ZEIT 22,0% 

National Geographic 14,2% 

BILD 9,2% 

Rolling Stone 7,8% 

The New York Times 7,8% 



Person, die man exklusiv am liebsten interviewen würde … 

19,0% 

12,4% 

11,3% 

6,4% 

6,3% 

5,2% 

4,6% 

4,1% 

3,9% 

3,5% 

2,2% 

2,0% 

1,7% 

1,7% 

1,4% 

1,3% 

1,3% 

0,9% 

10,7% 

Kim Jong-un

Queen Elizabeth II

Angela Merkel

Bill Gates

Christoph Waltz

Donald Trump

Julian Assange

Mark Zuckerberg

Reinhold Messner

Harvey Weinstein

Recep Tayyip Erdoğan

Ed Sheeran

Robbie Williams

Cristiano Ronaldo

Madonna

Felix Baumgartner

Sebastian Vettel

Taylor Swift

Niemanden davon

Angenommen, Sie könnten eine der folgenden Personen exklusiv interviewen, für wen würden Sie sich 
entscheiden? (n=636) 

  Männlich Weiblich 

Kim Jong-un 23,7% 10,1% 

Queen Elizabeth II 9,3% 18,3% 

Angela Merkel 9,3% 15,1% 



Person, die man exklusiv am liebsten interviewen würde: 
Top 5 AT vs. DE 

Was ist für einen journalistischen Job aus Ihrer Sicht das Um und Auf? […] 

22,5% 

12,8% 

11,9% 

6,0% 

5,5% 

5,5% 

Kim Jong-un

Queen Elizabeth II

Angela Merkel

Mark Zuckerberg

Bill Gates

Julian Assange

AT (n=218) 

17,2% 

11,9% 

11,1% 

7,5% 

7,0% 

Kim Jong-un

Queen Elizabeth II

Angela Merkel

Christoph Waltz

Bill Gates

DE (n=413) 



41,0% 

35,5% 

31,0% 

25,0% 

22,2% 

18,6% 

18,2% 

17,9% 

17,0% 

15,6% 

15,6% 

14,3% 

14,3% 

11,3% 

7,9% 

5,0% 

3,8% 

2,7% 

Antwortet ununterbrochen ausweichend/ nicht auf meine Fragen

Lässt sich von einem Berater einsagen/ hört nur auf seine Berater

Verlangt Geld für das Interview

Wortkarg

Ist offensichtlich von meinem Interview genervt

Stellt mich als Interviewer bloß/ beleidigt mich

Erscheint alkoholisiert zum Termin

Zieht meine Fragen ins Lächerliche

Interviewpartner steht unter starkem Zeitdruck

Ist vollkommen unvorbereitet

Ist offensichtlich von meinem Interview gelangweilt

Unangenehmer Körpergeruch

Kommt viel zu spät zum Termin

Meine Fragen werden zum wiederholten Mal nicht richtig verstanden

Hält keinen Augenkontakt

Frech

Kennt meinen Namen nicht

Nichts davon

Besonders mühsame Dinge bei einem Interviewpartner: 

Was empfinden Sie ganz generell bei einem Interviewpartner als besonders mühsam bzw. was würde Sie 
am meisten stören? (n=636) 



Besonders mühsame Dinge bei einem Interviewpartner:  
Top 5 AT vs. DE 

Was empfinden Sie ganz generell bei einem Interviewpartner als besonders mühsam bzw. was würde Sie 
am meisten stören?  

47,7% 

39,9% 

32,6% 

30,3% 

23,9% 

Antwortet ununterbrochen ausweichend/ nicht auf meine Fragen

Lässt sich von einem Berater einsagen/ hört nur auf seine Berater

Verlangt Geld für das Interview

Wortkarg

Ist offensichtlich von meinem Interview genervt

AT (n=218) 

37,8% 

33,4% 

30,5% 

22,3% 

21,5% 

Antwortet ununterbrochen ausweichend/ nicht auf meine Fragen

Lässt sich von einem Berater einsagen/ hört nur auf seine Berater

Verlangt Geld für das Interview

Wortkarg

Ist offensichtlich von meinem Interview genervt

DE (n=413) 



Das Um und Auf für einen journalistischen Job: 

53,6% 

50,9% 

36,0% 

35,8% 

32,4% 

30,7% 

28,8% 

25,9% 

25,8% 

21,1% 

19,3% 

19,0% 

18,9% 

17,1% 

14,9% 

14,6% 

12,3% 

9,9% 

9,9% 

3,5% 

3,0% 

1,1% 

0,8% 

Neugierde/ Wissensdurst

Gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit

Stressresistenz

Sorgfalt

Ein besonderes Gespür/ ein guter Instinkt

Kommunikationsfähigkeit/ schneller "Draht" zum Interviewpartner

Eine offene, kommunikative Persönlichkeit

Sich spontan auf Unvorhergesehenes einstellen können

Beharrlichkeit/ auch bei Zurückweisung das Ziel weiterverfolgen

Netzwerken/ gute Verbindungen in der Branche

Empathie

Kritikfähigkeit

Logisches Denken

Hohe Lernbereitschaft

Flexibilität

Hohe Kreativität

Loslösung von der Vorstellung eines geregelten Arbeitstages

Talent

Teamfähigkeit

Reisefreudigkeit

Risiken eingehen können

Ein gutes Aussehen

Sonstiges

Was ist für einen journalistischen Job aus Ihrer Sicht das Um und Auf? […] (n=636) 



Das Um und Auf für einen journalistischen Job:  
Top 5 AT vs. DE 

Was ist für einen journalistischen Job aus Ihrer Sicht das Um und Auf? […] 

53,7% 

46,8% 

40,8% 

36,7% 

35,3% 

Gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit

Neugierde/ Wissensdurst

Stressresistenz

Sorgfalt

Ein besonderes Gespür/ ein guter Instinkt

AT (n=218) 

56,9% 

49,6% 

35,6% 

33,7% 

31,2% 

Neugierde/ Wissensdurst

Gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit

Sorgfalt

Stressresistenz

Ein besonderes Gespür/ ein guter Instinkt

DE (n=413) 



Das Um und Auf für einen journalistischen Job: General vs. Special Interest 

Was ist für einen journalistischen Job aus Ihrer Sicht das Um und Auf? […] 

47,3% 

47,3% 

42,9% 

31,3% 

16,3% 

59,3% 

53,3% 

31,7% 

21,3% 

8,3% 

Neugierde/ Wissensdurst

Gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit

Stressresistenz

Sich spontan auf Unvorhergesehenes einstellen können

Loslösung von der Vorstellung eines geregelten Arbeitstages

General Interest (n=294)

Special Interest (n=300)



52,7% 

43,4% 

40,1% 

31,1% 

21,2% 

18,7% 

11,0% 

10,8% 

7,4% 

6,8% 

5,3% 

3,5% 

2,5% 

0,9% 

2,2% 

Aufgrund mangelnder Recherche falsche Berichterstattung zu betreiben

Einer falschen Quelle zu vertrauen und Fake News zu verbreiten

Personen, über die ich berichte, durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Personen aus meinem Privatleben durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Informationen zu vertauschen

Für einen Interviewtermin schlecht vorbereitet zu sein

Meinen Interviewpartner mit falschem Namen anzusprechen

Zu einem Interviewtermin viel zu spät zu kommen

Einen Artikel zu veröffentlichen, der kurz darauf durch neue divergente Informationen, unbedeutend wird

Bei einem wichtigen Termin/ Interview Verdauungsgeräusche nicht unterdrücken können

In den Sozialen Medien "zerrissen" zu werden

Bei einem wichtigen Termin/ Interview ein Gähnen nicht unterdrücken zu können

Während einem Interview/ einer Berichterstattung von meinen Emotionen übermannt zu werden

Nicht exklusiv zu berichten

Sonstiges

Berufliches Horrorszenario: 

Was wäre Ihr berufliches Horrorszenario, wenn Sie einen Artikel schreiben, einen Beitrag vorbereiten, 
Interviews führen etc.? (n=636) 



Berufliches Horrorszenario: 
Top 5 AT vs. DE 

Was wäre Ihr berufliches Horrorszenario, wenn Sie einen Artikel schreiben, einen Beitrag vorbereiten, 
Interviews führen etc.? 

53,2% 

48,6% 

36,7% 

31,7% 

20,6% 

Aufgrund mangelnder Recherche falsche Berichterstattung zu betreiben

Einer falschen Quelle zu vertrauen und Fake News zu verbreiten

Personen, über die ich berichte, durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Personen aus meinem Privatleben durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Für einen Interviewtermin schlecht vorbereitet zu sein

AT (n=218) 

52,5% 

42,1% 

40,9% 

31,2% 

22,5% 

Aufgrund mangelnder Recherche falsche Berichterstattung zu betreiben

Personen, über die ich berichte, durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Einer falschen Quelle zu vertrauen und Fake News zu verbreiten

Personen aus meinem Privatleben durch meine Berichterstattung in Gefahr zu bringen

Informationen zu vertauschen

DE (n=413) 



Besonders spannende Destination für eine journalistische Tätigkeit: 

38,1% 

28,9% 

20,8% 

20,6% 

11,8% 

10,8% 

9,3% 

8,3% 

8,2% 

7,7% 

7,2% 

7,1% 

6,9% 

6,6% 

5,7% 

5,5% 

4,7% 

4,7% 

4,4% 

4,2% 

2,4% 

2,2% 

2,2% 

1,6% 

1,4% 

1,1% 

0,6% 

8,6% 

Deutschland

USA

Österreich

Großbritannien

Nordkorea

China

Frankreich

Israel

Australien

Südamerika

Japan

Italien

Russland

Spanien

Iran

Türkei

Schweiz

Syrien

Norwegen

Schweden

Mexiko

Irland

Polen

Rumänien

Irak

Ungarn

Kroatien

Woanders

Wo würden Sie aktuell gerne journalistisch tätig sein, welche Destination wäre für Sie im Moment 
besonders spannend? […] (n=636) 

  AT DE 

Deutschland 23,9% 45,8% 

USA 33,5% 26,6% 

Österreich 40,4% 10,7% 

Großbritannien 17,0% 22,3% 

Frankreich 5,5% 11,4% 

Südamerika 11,0% 6,1% 



Skandale/Katastrophen/Ereignisse, die man gerne journalistisch  
begleitet hätte 

30,0% 

24,8% 

23,6% 

22,0% 

20,6% 

13,8% 

11,6% 

8,5% 

8,0% 

7,5% 

5,8% 

5,0% 

4,9% 

4,6% 

3,8% 

2,5% 

1,7% 

0,8% 

15,3% 

Erste Mondlandung

Watergate

Enthüllungen von Edward Snowden über den amerikanischen Geheimdienst

Gefälschte Hitler-Tagebücher

VW manipuliert Abgaswerte

Entdeckung von Hitlers mysteriösem Bernsteinzimmer

Nuklearkatastrophe im japanischen Fukushima

Dopingbeichte von Lance Armstrong

Katastrophe auf der Ölplattform "Deepwater Horizon"

Tod von Prinzessin Diana

Bill Clinton und Monika Lewinsky

Abhörskandal "News of the world"

Milli Vanilli - als herauskam, dass das Duo nicht selbst gesungen hatte

Mord-Prozess um O.J. Simpson

Prozess gegen Paralympics-Star Oscar Pistorius wegen Mordes an seiner Freundin

Der Untergang des Öltankers "Prestige"

Prozess von Michael Jackson wegen Kindesmissbrauchs

Verhaftung von Hugh Grant, als er die Dienste einer Prostituierten in Anspruch nehmen wollte

Keinen davon

Wenn Sie zurückdenken, welche der folgenden Skandale/ Katastrophen/ Ereignisse hätten Sie gerne 
journalistisch begleitet? Von welchen Skandalen hätten Sie gerne Insiderinformationen aufgedeckt? (n=636) 

  Männlich Weiblich 

Erste Mondlandung 32,1% 26,1% 

Watergate 27,3% 20,2% 

Edward Snowden 27,3% 16,5% 

VW - Abgaswerte 24,6% 12,8% 



Skandale/Katastrophen/Ereignisse, die man gerne journalistisch  
begleitet hätte: Top 5 AT vs. DE 

Wenn Sie zurückdenken, welche der folgenden Skandale/ Katastrophen/ Ereignisse hätten Sie gerne 
journalistisch begleitet? Von welchen Skandalen hätten Sie gerne Insiderinformationen aufgedeckt?  

35,3% 

27,5% 

23,9% 

23,4% 

18,3% 

Erste Mondlandung

Watergate

Enthüllungen von Edward Snowden über den amerikanischen Geheimdienst

Gefälschte Hitler-Tagebücher

VW manipuliert Abgaswerte

AT (n=218) 

27,4% 

23,2% 

23,2% 

21,8% 

21,5% 

Erste Mondlandung

Watergate

Enthüllungen von Edward Snowden über den amerikanischen Geheimdienst

VW manipuliert Abgaswerte

Gefälschte Hitler-Tagebücher

DE (n=413) 



33,2% 

22,0% 

12,9% 

6,8% 

5,2% 

4,2% 

4,2% 

2,4% 

1,6% 

0,6% 

0,5% 

1,3% 

5,2% 

Mit meiner Berichterstattung etwas in Bewegung bringen, das Jahre später noch Menschen hilft

Mit meiner Berichterstattung Menschen zum Umdenken bewegen

Etwas schreiben, über das noch Jahre später gesprochen wird

Ein eigenes Medienunternehmen zu gründen

Einen großen Skandal aufdecken

Ein Interview führen, das noch Jahre später gezeigt wird

Pulitzerpreis gewinnen

Für eine Berichterstattung in ein fernes Land reisen

International bekannt werden

Von einer prestigeträchtigen Veranstaltung berichten

Einen großen Star interviewen

Sonstiges

Ich habe, journalistisch gesehen, keinen besonderen Traum

Der größte Traum in Verbindung mit der journalistischen Tätigkeit: 

Was wäre Ihr größter Traum in Verbindung mit Ihrer journalistischen Tätigkeit? (n=636) 



Der größte Traum in Verbindung mit der journalistischen Tätigkeit: 
Top 5 AT vs. DE 

Was wäre Ihr größter Traum in Verbindung mit Ihrer journalistischen Tätigkeit? 

29,8% 

24,8% 

14,7% 

8,3% 

6,0% 

Mit meiner Berichterstattung etwas in Bewegung bringen, das Jahre später noch Menschen hilft

Mit meiner Berichterstattung Menschen zum Umdenken bewegen

Etwas schreiben, über das noch Jahre später gesprochen wird

Ein eigenes Medienunternehmen zu gründen

Ein Interview führen, das noch Jahre später gezeigt wird

AT (n=218) 

35,1% 

20,3% 

12,1% 

6,1% 

5,3% 

Mit meiner Berichterstattung etwas in Bewegung bringen, das Jahre später noch Menschen hilft

Mit meiner Berichterstattung Menschen zum Umdenken bewegen

Etwas schreiben, über das noch Jahre später gesprochen wird

Ein eigenes Medienunternehmen zu gründen

Einen großen Skandal aufdecken

DE (n=413) 



20,6% 19,5% 

59,9% 

Ja, bereits mehrmals Ja, einmal Nein, noch nie

Reue einen bestimmten Artikel/Beitrag geschrieben/aufbereitet/gebracht  
zu haben … 

Haben Sie schon einmal bereut, einen bestimmten Artikel geschrieben zu haben/ einen bestimmten Beitrag 
aufbereitet/ gebracht zu haben? (n=636) 

40,1% 



Reue einen bestimmten Artikel/Beitrag geschrieben/aufbereitet/gebracht zu 
haben im Detail: 

Haben Sie schon einmal bereut, einen bestimmten Artikel geschrieben zu haben/ einen bestimmten Beitrag 
aufbereitet/ gebracht zu haben? 

40,1% 

44,3% 

32,1% 

45,4% 

37,5% 

46,6% 

34,0% 

42,6% 

34,3% 

Sample Total (n=636)

Männlich (n=418)

Weiblich (n=218)

AT (n=218)

DE (n=413)

General Interest (n=294)

Special Interest (n=300)

Fest angestellt (n=418)

Freier Mitarbeiter (n=172)

Bewertet mit „ja“ 

Geschlecht 

Land 

Interest 

Angestelltenverhältnis 



25,9% 

15,6% 

58,5% 

Ja, bereits mehrmals Ja, einmal Nein, noch nie

Gedanken die Branche zu wechseln … 

Waren Sie schon einmal kurz davor, das Handtuch zu werfen und komplett die Branche zu wechseln? 
(n=636) 

Sample Total 41,5% 

<40 Jahre 49,6% 

40-49 Jahre 46,4% 

50-59 Jahre 41,1% 

60+ Jahre 28,9% 

Fest angestellt 40,9% 

Freier Mitarbeiter 46,0% 

AT 59,6% 

DE 57,6% 



47,0% 

32,4% 

28,5% 

22,5% 

21,1% 

20,6% 

18,2% 

15,3% 

14,8% 

14,5% 

13,7% 

12,7% 

9,4% 

2,0% 

6,3% 

Informationen neutral der Öffentlichkeit zu präsentieren

Missstände aufzudecken

Tief in für mich besonders interessante Themen einzutauchen

Möglichst schnelle/ aktuelle Lieferung von Informationen an die Öffentlichkeit

Mit Menschen in Kontakt zu treten und persönlich über aktuelle Themen zu diskutieren

Einen Einfluss auf die Gesellschaft zu nehmen

Der Öffentlichkeit Gesprächsstoff zu geben

Positive Ideale näher zu bringen

Mich auf Bereiche zu spezialisieren, die für möglichst viele Menschen von Interesse sind

Eine Beziehung zu meinen Hörern/ Sehern/ Lesern zu pflegen

Menschenrechtswidrige Umstände an die Öffentlichkeit zu bringen

Für die Unterhaltung der Öffentlichkeit zu sorgen

Einen Einfluss auf politische Geschehnisse zu haben

Der Öffentlichkeit meine persönlichen Anschauungen zu zeigen

Sonstiges

Bedeutung des Berufs als JournalistIn: 

Was bedeutet für Sie der Beruf als JournalistIn? (n=636) 



Bedeutung des Berufs als JournalistIn: 
Top 5 AT vs. DE 

Was bedeutet für Sie der Beruf als JournalistIn?  

48,6% 

36,2% 

27,1% 

23,9% 

22,5% 

Informationen neutral der Öffentlichkeit zu präsentieren

Missstände aufzudecken

Tief in für mich besonders interessante Themen einzutauchen

Mit Menschen in Kontakt zu treten und persönlich über aktuelle Themen zu diskutieren

Einen Einfluss auf die Gesellschaft zu nehmen

AT (n=218) 

45,8% 

30,8% 

29,5% 

23,0% 

19,9% 

Informationen neutral der Öffentlichkeit zu präsentieren

Missstände aufzudecken

Tief in für mich besonders interessante Themen einzutauchen

Möglichst schnelle/ aktuelle Lieferung von Informationen an die Öffentlichkeit

Mit Menschen in Kontakt zu treten und persönlich über aktuelle Themen zu diskutieren

DE (n=413) 



Bedeutung des Berufs als JournalistIn: General vs. Special Interest 

Was bedeutet für Sie der Beruf als JournalistIn? 

40,8% 

24,1% 

25,9% 

16,3% 

22,8% 

16,7% 

25,0% 

34,0% 

18,3% 

25,0% 

14,3% 

8,7% 

Missstände aufzudecken

Tief in für mich besonders interessante Themen einzutauchen

Möglichst schnelle/ aktuelle Lieferung von Informationen

Einen Einfluss auf die Gesellschaft zu nehmen

Der Öffentlichkeit Gesprächsstoff zu geben

Für die Unterhaltung der Öffentlichkeit zu sorgen General Interest (n=294)

Special Interest (n=300)



Erneute Wahl des Berufs als JournalistIn: 

44,3% 

39,0% 

13,8% 

2,8% 

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Würden Sie aus heutiger Sicht den Beruf als JournalistIn wieder ergreifen wollen? (n=636; MW 1,75) 

Sample Total 83,3% 

AT 87,6% 

DE 81,1% 



Erneute Wahl des Berufs als JournalistIn: 
[Top-2-Box: bewertet mit „ja, auf jeden Fall/ ja, eher schon“] 

Würden Sie aus heutiger Sicht den Beruf als JournalistIn wieder ergreifen wollen? 

87,3% 87,0% 

76,3% 

69,3% 

83,3% 

2004 2005 2006 2015 2017



Ausübung folgender Jobs vorstellbar: 

Inwieweit könnten Sie sich vorstellen, die folgenden Jobs auszuüben? (n=636) 

28,0% 

13,4% 

12,9% 

23,3% 

17,8% 

15,7% 

51,3% 

31,1% 

28,6% 

Pressesprecher

Berater in einer PR-Agentur

Professioneller Blogger

Top-2-Box: bewertet mit „ist sehr/ eher gut vorstellbar“ (5-stufige Skalierung) 

ist sehr gut vorstellbar ist eher gut vorstellbar

Alter Top-Box  

20 – 29 Jahre 18,5% 

30 – 39 Jahre 16,0% 

40 – 49 Jahre 13,2% 

50 – 59 Jahre 14,0% 

60 Jahre + 7,0% !! 



Ausübung folgender Jobs vorstellbar:  
AT vs. DE 

Inwieweit könnten Sie sich vorstellen, die folgenden Jobs auszuüben? 

50,5% 

29,8% 

26,2% 

51,5% 

32,2% 

30,0% 

Pressesprecher

Berater in einer PR-Agentur

Professioneller Blogger

Top-2-Box: bewertet mit „ist sehr/ eher gut vorstellbar“ (5-stufige Skalierung) 

AT (n=218)

DE (n=413)





Kontakt | Feedback | Rückfragen 

Thomas Schwabl, Mag. 

t.schwabl@marketagent.com 

+43 (0) 2252 – 909 009  

Mühlgasse 59 

A-2500 Baden 

 

www.marketagent.com 


